

# 攻堅克難 奪取脫貧攻堅戰全面勝利

## 習近平總書記在決戰決勝脫貧攻堅座談會上的重要講話激勵廣大幹部群眾鼓足幹勁

◎新華社記者

“到2020年現行標準下的農村貧困人口全部脫貧，是黨中央向全國人民作出的鄭重承諾，必須如期實現，沒有任何退路和彈性。”

6日，習近平總書記在決戰決勝脫貧攻堅座談會上發出打贏脫貧攻堅戰的最新號令，激勵廣大幹部群眾堅定信心、頑強奮鬥，以更大決心、更強力度推進脫貧攻堅，確保取得最後勝利。

一場春雪剛剛融化，位於四川涼山彝族自治州昭覺縣好谷村的涪源現代農業產業園內，一派繁忙景象。200多名來自周邊村鎮貧困家庭的群眾正在忙着春播，水果蔬菜大棚正在加緊建設，兩年來涪源現代農業產業園已使周邊276戶貧困戶受益。

昭覺縣是涼山州今年要“摘帽”的7個貧困縣之一。“習近平總書記對脫貧攻堅發起的‘決戰’的動員令，既是鞭策也是鼓舞。目前全縣正着力推進最後55個貧困村、3.3萬名貧困人口的脫貧，對每項工作都確定了時間表，倒排工期，一定確保如期完成脫貧攻堅任務！”昭覺縣常務副縣長范洪春說。

全國脫貧攻堅取得的成就舉世矚目，但剩餘任務依然艱巨，要啃下硬中之硬、攻克堅中之堅，必須以更大決心、更強力度推進脫貧攻堅。

缺土、缺水，石山面積占90%左右，人均耕地不足0.8畝。“石頭縫里種糧食”“千山萬弄行路難，雲梯架在絕壁上”曾是廣西大化瑤族自治縣的真實寫照。4年多來，當地大力發展特色養殖等一類富民產業，實施易地扶貧搬遷和危房改造項目，累計減貧8.71萬人，貧困鄉村發生了翻天覆地的變化。

“大化縣是廣西8個尚未摘帽的貧困縣之一，目前還有1.73萬建档立卡貧困人口尚未脫貧。時間緊，任務重，不能有絲毫懈怠。”縣扶貧办主任韋立誠說，“我們將對照貧困縣脫貧摘帽標準，在產業扶貧、基礎設施建設和易地扶貧搬遷後繼續扶持上下大力氣，全力攻克極度貧困堡壘，以最硬的作風啃下最難啃的‘硬骨頭’。”

脫貧攻堅越到最後時刻越要響鼓重錘。習近平總書記的重要講話讓新疆和田地委委員艾尼瓦爾·吐爾遜感到重

任在肩。

“作為‘三區三州’深度貧困地區之一，和田地區將持續深入推進產業扶貧，依托扶貧龍頭骨幹企業，着力打造全產業鏈，切實增強貧困群眾自我發展能力，確保和田地區剩餘的5個貧困縣脫貧摘帽。1.83萬戶、7.69萬現行標準下的農村貧困人口全部脫貧。”艾尼瓦爾·吐爾遜說。

脫貧攻堅工作艱苦卓絕，收官之年又遭遇新冠肺炎疫情影響，各項工作任務更重、要求更高。

“沒有疫情或疫情較輕的地區，要集中精力加快推進脫貧攻堅。”江西省寧都縣黃石鎮大洲塘村駐村第一書記廖百川在工作手冊上用工整整地记录下習近平總書記的這句話。

酒精消毒、分批上工……貧困戶忙生產，扶貧幹部幫着跑銷路，在防疫措施到位的基礎上，村莊的蔬菜基地仍舊運轉得熱鬧。“今年有疫情的挑戰，但我們更有決勝脫貧的信心，絕不讓疫情影響脫貧攻堅的質量 and 成色！”廖百川說。收官之戰既要全面完成脫貧攻堅

目標任務，又要鞏固脫貧成果防止返貧。

重慶武隆區武陵山深處的復興村，2016年就實現了脫貧摘帽，但這幾年鞏固脫貧成果的努力一直沒松過勁。在疫情防控期間，村裏的桃、梨等特色效益產業基地耕作管护也沒有中斷；下地之前測體溫，做好信息登記；5個技術小組每組3人，各自包干50畝果樹的修枝整形、分散開作業……“脫貧群眾抵禦災害的能力還不強，疫情防控和幫扶生產都不能放鬆。”復興村駐村第一書記張向東說。

脫貧致富終究要通過貧困群眾辛勤勞動來實現。習近平總書記強調，脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。

海東市是六盤山片區脫貧攻堅重點地區，海東市扶貧開發局局長何林說：“習近平總書記的重要講話讓我們方向更明、幹勁更足。我們要咬定目標、堅持不懈，進一步促進扶貧與扶志、扶智深度融合，拓展貧困群眾就業渠道，不斷增強貧困地區可持續發展的內生動力，確保高質量完成脫貧攻堅任務！”

## 統籌推進 疫情防控 and 脫貧攻堅

### 論學習貫徹習近平總書記在決戰決勝脫貧攻堅座談會上重要講話

◎人民日報評論員

如期實現脫貧攻堅目標任務，本來就有許多硬骨頭要啃，新冠肺炎疫情又增加了難度，打贏脫貧攻堅戰面臨的困難挑戰更為艱巨，必須高度重視，決不能鬆動懈怠。

習近平總書記在決戰決勝脫貧攻堅座談會上發表的重要講話，深入分析脫貧攻堅戰面臨的困難挑戰，深刻闡明打贏脫貧攻堅戰具備的有利條件，明確提出統籌推進疫情防控和脫貧攻堅的重點任務和重大舉措，對於確保如期完成脫貧攻堅目標任務，確保全面建成小康社會具有重大指導意義。

黨的十八屆五中全會以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，在全國全社會共同努力下，我國脫貧攻堅取得決定性成就，但也必須清醒地看到，“行百里者半九十”，脫貧攻堅不是輕輕松松一沖鋒就能打贏的。從決定性成就到全面勝利，還要走最後一段最艱難的路，還要啃下最難啃的硬骨頭，剩餘脫貧攻堅任務艱巨，鞏固脫貧成果難度很大。特別是疫情造成一些地方外出勞務工受阻、扶貧產品銷售和產業扶貧困難、扶貧項目停工，一些疫情嚴重地區幫扶工作受到影響等。面對這些困難和挑戰，必須統籌推進疫情防控和脫貧攻堅，以責任擔當之勇、統籌兼顧之謀、組織實施之能，凝心聚力堅決打贏脫貧攻堅戰。

統籌推進疫情防控和脫貧攻堅，要堅定信心，绷紧弦、加把勁。從實踐看，疫情或災害對減貧進程會產生影響，但疫情的衝擊是短期的、總體上是可控的。當前，經過全國上下艱苦努力，疫情防控形勢持續向好，生產生活秩序加快恢復。只要我們完善相關舉措，鞏固和拓展這一來之不易的良好勢頭，就能為決戰

決勝脫貧攻堅創造條件。更要看到，脫貧進度符合預期，我們取得的決定性成就為奪取最後勝利奠定了堅實基礎。現在，脫貧攻堅攻堅保障、資金支持和工作力量是充足的，各級幹部也積累了豐富經驗。關鍵是要防止鬆動懈怠、精力轉移，加強疫情防控和脫貧攻堅工作的弦都不能松。要深刻認識到，這是一場硬仗，越到最后越要緊繃這根弦，不能停頓、不能大意、不能放鬆。只要我們堅定必勝信念，堅定不移把黨中央決策部署落實好，就完全有條件有能力奪取脫貧攻堅戰全面勝利。

統籌推進疫情防控和脫貧攻堅，要落實分區分級精準防控策略，將疫情的影響降到最低。加強疫情防控必須慎終如始，繼續抓緊抓实抓細。疫情嚴重的地區，在重點搞好疫情防控的同時，創新工作方式，統籌推進疫情防控和脫貧攻堅，做到兩手抓、兩不誤。沒有疫情或疫情較輕的地區，要集中精力加快推進脫貧攻堅，優先支持貧困勞務工務工就業，多渠道解決農產品賣難問題。要支持扶貧產業恢復生產，加快扶貧項目開工復工，促進扶貧產業持續發展。要做好對因疫致貧返貧人口的幫扶，確保他們基本生活不受影響。要堅持實事求是，一切從實際出發，堅決防止形式主義、官僚主義，減輕基層負擔，讓基層扶貧幹部心無旁騖投入到疫情防控和脫貧攻堅工作中去。

脫貧攻堅工作艱苦卓絕，收官之年又遭遇疫情影響，各項工作任務更重、要求更高。我們一定要堅定信心、頑強奮鬥，以更大決心、更強力度推進脫貧攻堅，確保如期完成脫貧攻堅目標任務，確保全面建成小康社會圓滿收官！

## 民政部 多舉措推進 脫貧攻堅兜底保障工作

民政部8日召開全國民政系統脫貧攻堅兜底保障大會電視電話會議，提出實施社會救助兜底脫貧行動等一系列舉措，要求各級民政部門努力克服疫情影響，紮實推進脫貧攻堅兜底保障工作。

會議針對當前脫貧攻堅兜底保障問題提出5項舉措。一是實施社會救助兜底脫貧行動，結合實際制定實施方案，會同相關部門開展監測摸底確定對象，確保符合條件的貧困人口全部納入兜底保障範圍，嚴格落實就業成本扣減、低保漸退等幫扶措施，做好返貧人員救助幫扶。

二是加強特殊困難群體關愛幫扶，嚴格落實“單人保”政策，確保應保盡保；全面落實特困人員、孤棄兒童、事實無人撫養兒童等特殊群體救助福利政策，實現應養盡養；全面落實困難殘疾人生活補貼和重度殘疾人護理補貼政策，做到應補盡補；全面落實農村留守兒童、婦女和老年人關愛服務政策，做到應幫盡幫。

有的層層甩鍋，以文件落實文件。記者注意到，在中部某省，為鼓勵業主為租戶減免租金，省級政府提出“屬地政府可採取適當方式給予補貼”，市級政府表示“縣區政府可採取適當方式給予補貼”，但到了縣里只剩“鼓勵”，沒有具體補貼方式。

有的層層縮水，企業获得感不强。在援企穩崗方面，國家和省級層面都要求對於不裁員或少裁員的參保企業，返還其上年度實際繳納失業保險費的50%，人社部還放寬了“少裁員”的標準。但在有的地方政策中，享受失業保險費返還政策的範圍被限定為“不裁員的企業”。

“當務之急是抓好落實。”復旦大學經濟學院副院長孫立堅認為，各地規上企業開工已基本上恢復正常，正是打通產業鏈條，推進中小企業復工復產的關鍵期，各地要以更大力度優化服務，明確細則，簡化流程，把各項優惠政策變成“及時雨”。

在落實普惠性政策的同時，相關部門也應關注行業差異。中國人民大學法學院教授劉俊海表示，疫情對整體經濟產生重大影響，但對不同類型、行業、規模企業的影響程度各不相同，要為中小企業量身定制惠企政策，及時跟蹤政策落實情況。

清研智庫對600多名中小企業管理人員進行問卷調查後建議，在挖掘扶持政策紅利基礎上，應鼓勵創新“共享員工”等用工方式，積極推行在辦公、遠程協作、數字化管理、實現技術、產能與訂單等資源共享，推進工業互聯網建設，優化供應鏈管理，增強企業競爭力。

據新華社

三是動員引導社會力量廣泛參與脫貧攻堅，在推動社會組織精準對接上再發力，在加快脫貧攻堅慈善項目落地見成效，在促進社會工作和志願服務深度參與脫貧攻堅上下功夫。

四是統籌民政領域脫貧攻堅相關各項工作，持續加強貧困地區城鄉社區治理和基層政權建設，加快推進村規民約制定落實和婚喪嫁娶移風易俗，指導支持貧困地區穩妥有序優化行政區劃設置，繼續做好民政部門牽頭的片區和定點扶貧工作。

五是聚焦“三區三州”等深度貧困地區集中發力，落實中央“三個新增”要求，在項目、資金、人才培訓等方面，繼續加大對“三區三州”的傾斜支持和工作指導。

會議還強調，各級民政部門要紮實做好疫情防控期間困難群眾兜底保障工作。要保障好受疫情影響困難群體基本生活，陷入臨時困境外來人員基本生活和特殊困難人員基本照料服務需求，做好貧困人口救助幫扶。

## 世衛組織 全球受新冠肺炎疫情影响的国家和地区数已破百

世界衛生組織8日說，截至歐洲中部時間8日10時（北京時間8日17時），世衛組織收到的各國報告數據顯示，中國以外全球受新冠肺炎疫情影响的国家和地区數量已達101個。

世衛組織每日疫情報告顯示，中

國以外新冠肺炎确诊病例较前一日增加3610例，達到24727例；死亡病例较前一日增加71例，達到484例。

數據顯示，8日全球新冠肺炎确诊病例比前一日增加3656例，達到105586例；死亡病例比前一日增加98例，達到3584例。

## 支持世衛組織開展 抗击新冠肺炎疫情 中國將捐款2000萬美元

中國政府決定向世界衛生組織捐款2000萬美元，用以支持世衛組織開展抗击新冠肺炎疫情的國際合作。

新冠肺炎疫情發生以來，世衛組織在譚德塞總幹事領導下，為推動各國強化防範意識、堅持科學理性應對、幫助有關國家提升衛生體系能力發揮了重要作用，得到國際社會廣泛認可。中方也高度贊賞世衛組織對中國防控工作所給予的理解和支持。

當前，新冠肺炎疫情在全球多點暴發并扩散蔓延，開展國際聯防

联控合作的緊迫性進一步上升。中方此次捐款，就是響應世衛組織的呼籲，以實際行動支持世衛組織繼續發揮好專業優勢，在抗击疫情的國際行動中更好發揮協調作用，特別是幫助公共衛生體系薄弱的中小國家筑牢應對疫情的防線。

病毒沒有國界，幫助別人，就是幫助自己。中國將繼續同各國守國際合作、同舟共濟，為維護地區和國際公共衛生安全貢獻中國力量，推動構建人類命運共同體。

本欄據新華社



近日，廣西賓陽縣古辣鎮境內不少鄉村菜花一片金黃，呈現一派春意融融的宜人景象。這是3月8日拍攝的賓陽縣古辣鎮境內的田園春色（無人機照片）。

新華社發

## 中央地方800項政策密集出 中小企业如何扛过艰难时刻?

近期多份調查報告顯示，中小企業受疫情影響嚴重，復工復產進展不快。為支持中小企業渡過難關，近一個多月來，中央和地方密集出臺各類扶持政策800項。中小企業如何扛過艱難時刻？

### 中央和地方密集出臺800項政策

隨著疫情防控形勢持續向好，除湖北外，全國工業大省、規模以上工業企業開工率大多已經超過90%。相比之下，中小企業復工率整體尚不高。工信部數據顯示，截至3月6日，全國中小企業復工率為52%。多份調查報告顯示，訂單和營收減少，剛性支出壓力增大，現金流吃緊，是當前中小企業面臨的共同挑戰。

自1月底以來，中央和地方密集出臺減負紓困政策。中國政府網和工信部中小企業局推出的疫情防控支持中小企業政策庫顯示，截至3月7日，國家層面已出臺146項政策文件；除西藏、新疆以及港澳地區外，全國29個省市推出的地方政策多達654項。

“新華視點”記者發現，上述800項政策主要圍繞為企業減負、加大金融支持、增加稅收補貼、支持穩崗就業、優化政府服務等方面。多地及時出臺實施細則，推動政策落地。在654項地方政策中，不少以“細則”“操作”“辦法”為關鍵詞。比如，上海市浦東新區將各類企業停工期間組織職工參加的各類線上職業培訓，納入地

方教育附加專項資金補貼範圍，并就補貼標準、申報方式等做出規定；山西省晉中市財政局出臺文件，明確對中小企業減免租金的標準、流程等。

此外，一些地方還主動加大力度。比如，在落實普惠性稅收減免政策的同時，北京、西安等地對受疫情影響大的中小企業，停征特種設備檢驗費、污水處理費和占道費。在金融支持方面，銀保監會要求2020年普惠型小微貸款融資成本再降0.5個百分點，湖北、福建、雲南等地提出的目標為再降1個百分點左右。

### 云復工、搶風口、抱团取暖，企業突围自救

面對疫情沖擊，不少中小企業發揮“船小好擱頭”的優勢，主動謀變，突围自救。

傳統行業“云復工”催生新業態。為避免人員聚集，餐飲、零售、家裝、房地產中介、教育培訓等傳統行業紛紛“線上復工”，將服務場景從線下搬到網絡。近日發布的《淘寶經濟暖報》顯示，2月份以來，已有100多種線下職業都在淘寶直播找到了新的可能性，催生“外賣+直播”“云導購”“云賣房”“云健身”等新業態。

“直播營銷不僅滿足了消費者需求，還為各品牌商戶積蓄了客流。疫情結束後，線上直播銷售也會成為常態。”居然之家山西分公司運營管理部營銷經理韓兆龍說，2月6日在淘寶直播以來，20個門店200多個商家已直播800余場，產生銷售2000多筆。

企業“觸網上網”的步伐向第二產業延伸，包括煤炭、焦化、鋼鐵在內的傳統企業對在線物流等云服務的需求也在增加。不久前，山西省靈石縣興利煤化工公司旗下的洗煤廠用上了華為云。總經理吳淦波說，過去發貨要聯系司機，結算運

費時要拿着一沓子貨票逐一核對。現在司機在App里搶單，既避免了人員聚集，運價更透明，在線結算也更及時。

此外，對於部分企業來說，復工不是簡單“重啟”，搶抓新經濟風口謀求逆勢增長，是一個明顯趨勢。在線買菜、火鍋外賣等數字化“宅經濟”，在重塑消費和生活模式的同时，為企業轉型打開新的增長空間。

淘寶日前發布的報告顯示，受疫情影響，不少線下商店轉向線上賣貨，2月份淘寶新增商家100萬戶，淘寶直播開播的商家環比增幅達719%，成交金額比去歲翻番。

網絡診療、在線教育、在線辦公、智能配送等新模式新業態成為各地着力培育的熱點。上海、浙江將2020年受理的企業科技創新券使用額上限提升為50萬元，并支持相關企業為中小企業免費提供云辦公服務。

值得注意的是，一些大型企業減免工具費用，與中小企業一起抱团取暖。攜程對全國約8000家門店暫免3個月管理費，螞蟻金服正在旗下網商銀行對150萬家湖北小商和正在抗击疫情的30萬醫葯類小店利息下調10%，阿里巴巴免去年所有天貓商家2020年上半年平台服務年費。

此外，萬達商場、華住集團等線下企業也通過減免租金及物業費、減半收取加盟管理費等形式，幫助商戶渡過難關。

阿里巴巴發布的數據顯示，截至3月2日，已有30萬商家從網商銀行拿到了利率八折的100億元特別扶助貸款。

### 需加強優惠政策落地，推動企業復甦重生

不久前召開的中央政治局會議指出，要加大对重點行業和中小企業幫扶力度，救助政策要精準落地，政策要跑